

陳福海：落實居住正義 吸引年輕人回流金沙

偕鎮長、教育處長實勘金沙國小校園環境 強調縣府擬在福慧寺周遭規劃青年住宅 健全幼托環境

記者陳冠霖／綜合報導
金沙鎮忠孝新村社區發展協會，長期在轄內推動關懷據點及C級巷弄長照服務，今（112）年度入圍社區金點獎。金沙鎮公所指出，衛生福利部自104年度起至忠孝新村社區進行第2階段訪談審查，鎮長吳有家率團隊出席並向委員說明忠孝社區各項服務之推動情形，對於入圍者金點獎。金沙鎮忠孝新村社區發展協會，是轄內成立歷史悠久之社區，長期推動關懷據點及C級巷弄長照服務，並不斷向內及向外組織與整合資源，強化社區服務量能，今（112）年度入圍「社區金點獎」。而縣府社會處也指出，衛生福利部社會處，並不斷向內及向外組織與整合資源，強化社區服務量能，今（112）年度入圍「社區金點獎」。

金沙鎮忠孝新村社區發展協會，長期在轄內推動關懷據點及C級巷弄長照服務，並不斷向內及向外組織與整合資源，強化社區服務量能，今（112）年度入圍「社區金點獎」。



縣長陳福海前往金沙國小，與金沙鎮長吳有家、教育處長孫麗琪及金沙國小總務主任楊彥暉等人就校園整體規劃進行溝通討論。（教育處提供）

社址：82135 金門縣金湖鎮成功村一號
服務電話：(082)332374·332460 傳真電話：三三一九九五
中華郵政台字第二〇一一號執照為第二類新聞紙
喜神：東北
財神：正東
日煞：東北
日沖：豬41歲
節前：祭祀祈福
宜：祭祀祈福
不：出行安葬

金門日報

第 二一一三〇 號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：陳榮昌

行社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

上。陳福海強調，一

是促使年輕人願生

望，年輕人是金門

根本，老人家更是

我們的資產」，未

來縣府將在金沙鎮

幼兒園舍已不

能養的關鍵因素

的落實將吸引年輕

人回流金沙，而健

全友善的幼托環境

商後，陳福海指示金沙國小發展將分為

三期進行，第一期為原有規劃興建之金

東全民運動館，將依金沙鎮民及鎮長期

盼持續辦理；第二期則為因應青年住宅

之興建，改建現有幼兒園校舍，以達到

東全民運動館規劃建築

新建金東全民運動館啟用後

所特設校園，加上未來大嶝機場啓用後

金沙鎮必能成為臺灣發展起飛的鄉鎮。

她最終鬆了一口氣。

金門縣車船處處長吳志偉也說，由於受颱風影響，昨小三通航線終於全面恢復通行。

這幾多天後，她非常擔心無法購買到前往廈門的船票。

金門縣車船處處長吳志偉表示，根據同

仁的回報，截至9月6日的進出港旅客統計如下：

金廈（五通）航線：進港8航次，出港8航次，總

計16航次。

法官董事長任命，未嘗不是一種破格創新



官吳昆璋出任金酒董事長。據金酒公司表示，是希望借用其法制與管理才，為公司建立制度，奠定更厚實基礎。而據吳昆璋董事長自己說，縣長陳福海邀請他加入金酒，讓他「誠惶誠恐」；他也謙虛說道，他毫無企業經歷、酒量又非常不好，光是這兩點都不適合擔任金酒董事長，但陳福海只給他四個字「建立制度」。

縣長囑咐的「建立制度」，並不是說金酒公司運營毫無章法，或是完全沒有制度，而是因為金酒公司作為金門縣營企業，運營好與壞，對金門整體財政收入有重大影響。當然，金酒公司從軍營時期的艱苦打拚，到後來建立新廠、擴大發展，以及歷任廠長及管理者的苦心經營下，到現在已經有一套相對完備的企業內部流程與人事規章制度。由於公營體制，且整套人事制度，都是照搬或比照公務人員（或國營事業）相關法規，而非民間企業更加靈活且彈性的經營制度。

舉例來說，民間企業用人招聘，一定根據不同的專業而有不同的起薪標準；因為不同專業背景的養成難易、及其對企業重要性的差異，一定會有所區別。比如說，醫院招錄醫生及護士，起薪或敘薪標準一定是不一樣的；或是說，民營企業的業務員薪資一定和績效是緊密連結的。但對金酒公司現行制度來說，不管你的專業難易、績效好壞，做多做少，最終結果大體上都是一樣的（雖然也有部分專業或證照加給）。都是在比老比資的；這就造成員工積極性普遍不足，甚至很多員工已把自己當成電打不動的公務員。這對於金酒公司發展來說，是十分不利的。

吳董事長也提到，希望上任後在金酒的人事、制度、人事、管理的改善，可以做一些改變；他刻意強調這不是「改革」，而是做一些改變；而他也預期到這些改變會有一些小的阻礙，也可能影響到某些人既有的「福利」，他希望能在最平穩的變動下，讓金酒不管在人事制度、升遷管理方面，朝向更合理、更符合公司治理的方向邁進。

法官專業背景的董事長，有機會讓金酒發生一些「質變」。具體來說，公務員多少都有「多做多錯、少做少錯、不做不錯」的心態，對於需要擔責任，或是可能涉及法律問題的業務，普遍都有逃避或推卸的本能。例如，吳董自己把公章蓋個遍，大家都會逃避的，因為「不小心」，可能會觸法、會面臨貪污治罪條例追究。所以，在金酒就來解套這種缺乏效率的束縛；讓內部運作更有效率，而不是讓所有行政與業務人員，浪費一大堆心力在撰寫公文、在簽會跑公文上；另外，人事任用與升遷問題，確實也是金酒未來成長關鍵，最好能落實民間企業通行的「職務評價」，把每一位員工的積極性釋放出來，一定可以逐漸改變金酒的公務體質，讓金酒更有效率及競爭力。

官吳昆璋出任金酒董事長。據金酒公司表示，是希望借用其法制與管理才，為公司建立制度，奠定更厚實基礎。而據吳昆璋董事長自己說，縣長陳福海邀請他加入金酒，讓他「誠惶誠恐」；他也謙虛說道，他毫無企業經歷、酒量又非常不好，光是這兩點都不適合擔任金酒董事長，但陳福海只給他四個字「建立制度」。

縣長囑咐的「建立制度」，並不是說金酒公司運營毫無章法，或是完全沒有制度，而是因為金酒公司作為金門縣營企業，運營好與壞，對金門整體財政收入有重大影響。當然，金酒公司從軍營時期的艱苦打拚，到後來建立新廠、擴大發展，以及歷任廠長及管理者的苦心經營下，到現在已經有一套相對完備的企業內部流程與人事規章制度。由於公營體制，且整套人事制度，都是照搬或比照公務人員（或國營事業）相關法規，而非民間企業更加靈活且彈性的經營制度。

舉例來說，民間企業用人招聘，一定根據不同的專業而有不同的起薪標準；因為不同專業背景的養成難易、及其對企業重要性的差異，一定會有所區別。比如說，醫院招錄醫生及護士，起薪或敘薪標準一定是不一樣的；或是說，民營企業的業務員薪資一定和績效是緊密連結的。但對金酒公司現行制度來說，不管你的專業難易、績效好壞，做多做少，最終結果大體上都是一樣的（雖然也有部分專業或證照加給）。都是在比老比資的；這就造成員工積極性普遍不足，甚至很多員工已把自己當成電打不動的公務員。這對於金酒公司發展來說，是十分不利的。

吳董事長也提到，希望上任後在金酒的人事、制度、人事、管理的改善，可以做一些改變；他刻意強調這不是「改革」，而是做一些改變；而他也預期到這些改變會有一些小的阻礙，也可能影響到某些人既有的「福利」，他希望能在最平穩的變動下，讓金酒不管在人事制度、升遷管理方面，朝向更合理、更符合公司治理的方向邁進。

法官專業背景的董事長，有機會讓金酒發生一些「質變」。具體來說，公務員多少都有「多做多錯、少做少錯、不做不錯」的心態，對於需要擔責任，或是可能涉及法律問題的業務，普遍都有逃避或推卸的本能。例如，吳董自己把公章蓋個遍，大家都會逃避的，因為「不小心」，可能會觸法、會面臨貪污治罪條例追究。所以，在金酒就來解套這種缺乏效率的束縛；讓內部運作更有效率，而不是讓所有行政與業務人員，浪費一大堆心力在撰寫公文、在簽會跑公文上；另外，人事任用與升遷問題，確實也是金酒未來成長關鍵，最好能落實民間企業通行的「職務評價」，把每一位員工的積極性釋放出來，一定可以逐漸改變金酒的公務體質，讓金酒更有效率及競爭力。

開拓防災新視野 政院評委抵金督導災防業務

副縣長李文良率消防局等相關單位出席受評 期許藉交流學習 共同提升防救災能力



左、行政院112年灾害防救业务联合访评昨于金门县消防局登场，参与长官聆听秘书单位消防局简报分析；右、副县县长李文良（中）、吴武泰主任（高凡淳摄影）

害防救工作努力成果，金门县政府由李文良副县县长主持，率秘书单位消防局、金防部、后服中心、民政处、建设处、教育处、工务处、观光处、社会处、警察局、卫生局、环保局、林务所及防疫所等灾害防救相关单位业

務同仁出席受评，并藉此机会相互交

流，透过每年度的联合访评，提供一个绝佳的學習機會，同时也是相

互交流的平台，使得各单位提升救灾

能力。

李文良副县县长指出，近年来在极端

灾害，不僅威脅到民众的生

命财产安全，也对社会

经济稳定造成了巨大的影

响。也因此，唯有强化政

府各项防灾整备及灾害

应变处置作为，并加强与

民众的风险溝通，才能在

遭受灾害影响时，把灾害

造成的傷害减到最低。金

门县会持续积极面对这些

挑战，精进减灾、整备、

应变及灾后復原等各项项

务的重视，近年来在中央

防救单位的指导下，金

门县的防救业务日益完善

的保育和帮助。每年的访

评，展现中央对防灾减灾

工作的重視，近年来在中央

防救单位的指导下，金

北	北	方	紀	事
喜	神	東	正	東
財	神	日	煞	日
宜	節前	祭祀	祈福	福
不	節後	祭祀	祈福	福
	出行	安葬		

古崗村民董湘玲率獅友捐款回饋鄉里



「人民團體會務輔導辦法」上路 縣府籲依法運作

記者陳冠霖／縣府報導

金門縣政府社會處表示，「人民團

體會務輔導辦法」經總統於112年8

月30日以台內園字第112058157號令

訂定發布，如需閱訂可至

行政院公報資訊網

（網址https://gozette.gov.tw/cgi-bin/

/gzerenew.cgi?Form）下載，

並請本縣轄屬人民團體

依所法規辦

理會務運作。

社會處表示，人民團體法於112年2

月8日經總統以華總一義字第

112000092115號令修正公布，第66條

規定，人民團體選任職員之選舉罷免

、工作人員之管理、會務之輔導與財

集等輔導團體例行會務程序，如有會

道各級人民團體，避免因紛爭導致會

展。

務之處理，其辦法由中央主管機關頒定

之。內政部為利主管機關輔導各級人

務運作困難的團體，也可依此辦法進

行定期整理或解散清算，以期符合人

民團體會務

，爰訂定「人民團體會務輔導辦法」

並於112年8月30日發布實

施。縣府將依新訂法規辦理會務輔導

，詳參各條文依法辦

事。

內政部透過新聞稿表示，部務會報

、內政部



米南宮書法刻石

◎吳鼎仁

、篆、隸等多種字體，尤以行草工二王，最為著名。蘇軾稱他書法「風檣陣馬，沉著痛快，當與鍾、王並行」；黃庭堅則說「如快劍斫陣，強弩射潛力……書家筆勢，亦窮於此」。父子俱精山水畫，用水墨點染的方法描繪雲霧，稱為「米派」的風格，創大米點、小米點，書畫自成一家。

多年前我從西安「碑林」買回一本米芾拓摺頁行書帖，米書北宋林寬《省試臘後望春宮》詩：「皇都初度臘，鳳輦出深宮。高憑樓臺上，遙瞻灞滻中。仗凝霜彩白，袍映日華紅。柳眼方開凍，鶯聲漸轉風。」墨香四溢，濃墨映紫金。米芾自稱「刷字」，雖是自謙，而確實點到精要之處，體現他用筆迅疾而勁健，盡心盡勢盡力。他的書法作品，大至詩帖，小至尺牘、題跋都具有痛快淋漓，欹縱變幻，雄健清新的特點。從存世的近六十幅米芾的手跡來看，真「刷」出神采來。

書法刻石，拓印流播廣泛，從小到大我們所臨摹的字帖，大部分是從西安「碑林」的古碑拓印下來的，這些古碑現在完全被保護著，不能再隨便動手。所以

我們所用的拓本（黑底白字），是宋拓、明清拓，影印（攝影製版）後，量產的印刷出版品。西安「碑林」現在現場拓印賣拓本的碑，是把古碑複刻新碑，依古法手工濃墨拓印。我第三次到「碑林」，是與西安書畫交流，霍會長又送我米芾「省試臘後望春宮」四屏條拓片。把這首詩刻四石拓成四片，比較好施工拓印，沒裱褙也比較便宜。我買的那一冊摺頁，很貴！先把拓片裁成一頁一、二字，數頁輯成而裱褙為冊頁，有織錦的封面題簽。

多年前烈嶼林步兄，在福建花崗石場複刻上百塊古碑，中國歷代名家書法的刻石，運回金門，想在金門成立「碑林」書法公園。來找我看能不能說通陳水在縣長，當時我微言輕，實在幫不上忙。後來陳縣長花了千萬元，打造了張國根、張國榮石雕公園，這件好事跟我沒關係。林兄的刻石，一部分送給烈嶼國中，樹立成一個小「碑林」。其他大部分刻石丟在「渤海山莊」，我選了米芾書的《省試臘後望春宮》行書刻石，刻成二石，歐陽用卡車運到我家給我。

最近我重新手撫線裝，清人臨米芾行書冊的墨跡，

〈瀟湘八景圖〉有序，是八景詩的行書書法，不是圖畫—瀟湘夜雨、山市晴嵐、遠浦歸帆、煙寺晚鐘、漁村夕照、洞庭秋月、平沙落雁、江天暮雪—元豐三年夏四月襄陽米黻書。與金門魯王疑墓—宋命婦，同元豐朝的人。我這本收藏，如果是米芾的真跡，那可是國寶級的文物，確定是晚清臨米書法的臨本，行書還臨得蠻到位的，不知是金門哪位書家手臨的？尚有〈問月篇〉—元祐壬申八月十九日夜，月色如畫，檢得李青蓮詩，遂乘興書此，鹿門居士米元章。〈吾齋硯山〉—襄陽米芾書於寶晉齋。〈端州石硯〉—紹聖丁酉海岱樓，米黻

。○

米芾行書絕美，很適合我的筆意，收藏很久從未臨過，要加緊把米字臨摩個百遍。我以前講過，可以把小金門建設成書法島，像鼓浪嶼被稱鋼琴島一樣，首先把林步兄刻石集中在烈嶼，成立書法公園，我可以把米芾刻石還給烈嶼。在廈門的書法公園成立時，我去抗議為什麼沒有金廈書法名家呂世宜的刻石？小金門可繼續增刻法書，可以多多增刻呂世宜的刻石，金門書法學會多位名家作品，也都可以入石列碑林。文化局的「碑林」到時可移入烈嶼，共襄盛舉。多年前我曾到城隍廟拓碑失敗，雖依古法，乾濕度難掌握，沒時間再磨練經驗。花崗石碑面也太粗糙，拓印的效果本就不好，西安「碑林」的石質細滑如硯石，所以適合拓印。我那塊米芾刻石，是水磨光面的花崗石，是可以墨印拓片，當作字帖來推廣書法藝術！

窗 花

◎楊肅俊

我們的社區是一個匱字型的格局，由三棟樓組成。我們把它分成A、B、C棟，每一棟樓各有兩戶，A棟跟C棟對門窗對窗，B棟則面對巷子的馬路。因爲我是住在A棟，所以在家裡的穿著要特別的小心，深怕一個不小心，造成我對面鄰居的困擾。尤其我房間的窗戶，正是一個小姐的閨房，所以經年是不常打開的。

社區裡共住了二、三十戶人家，平常裡大家土農工商，各忙各的，唯社區裡的一些公共雜務，諸如洗樓梯，換鎖修鐵門，洗水塔，換馬達等等，都是由王熙鳳老人代爲操辦的。老人家爲人熱心，有外省婆婆的大家風範，像鄰居們的垃圾如果來不及倒，家裡小孩臨時沒人照顧，她都會主動幫你的忙，把敦親睦鄰的精神發揮到極致，其他的更不用說了。

王熙鳳老人除了熱心公益外，她還有一項讓人心驚豔的手藝—剪紙藝術。一張紙在她手上，只見她一把剪刀，三兩下，花草鳥獸就出現在眼前，真是神乎其技，讓人嘆爲觀止。老人家非常熱心，剪好的作品都分送他人，如碰到鄰居家辦喜事的，他更義不容辭，操辦除了那些大小囍字，各種吉祥圖案的窗花更貼滿家裡的每一個角落，直把別人家裡佈置得喜氣洋洋才作罷。她還常常變成推廣大師，邀請大家有空到她家，學學這門藝術，鄰居大夥兒有時礙於她的情面，不好拒絕太多次。可能是工業社會，大家生活忙碌，加上剪紙藝術複雜繁瑣，自己沒天份，總之剪起來就是有點四不像，不然就是直接把紙給剪壞了。

像在我們社區路口前方的電線桿邊，每天垃圾都堆積如山，惡臭難聞，如果兩天沒整理，就會堆成一座小山，不要說車子過不了，就連走路都大有問題。里長雖然三申五令的告誡，請大家不要在這裡丟垃圾，就連罰款的牌子都釘上去了，可大家依然當耳邊風，照丟不誤。我們社區大夥兒每天看著那一大堆垃圾，真是一點辦法都沒有。就在大家一籌莫展的時候，老大太跳出來了，熙鳳老人提議，晚上大家輪流站崗，跟這些人宣戰。那些白天要上班的，晚上時間辛苦一下，隨時保持三、五個人來驅趕那些丟垃圾的人們，而白天則由她挑集幾個沒上班的大媽及退休在家的

老人把守。他就不相信這屬於我們家園的陣地守不下來。分工後，隔天我們就開始執行了。第一天晚上，我們聚集了十幾個男丁，在電線桿邊坐了下來，沒多久，丟垃圾的大軍陸續就來了，而且越晚人越多。不光是大人，連小孩都有，只見男的女的老的小的，趁著夜黑拎著垃圾就想往我們這邊丟。這些人中，有些人對他曉之於理，他就會把垃圾帶走，帶到其他無人看管的地方丟。有些人則盛氣凌人，不給丟一副就要跟你吵架的模樣，有些人一看不給丟，很配合的就走人。唉！這不就是我們的社會，什麼樣的人都有嗎？也就是時下我們社會的縮影。這個晚上，我們雖然很認真的在執行，還是被丟了幾十包。

一連看守了幾天後，熙鳳老人告辭大家，每天跟這些亂丟垃圾的人對吵，也不是辦法，得想想其他辦法。他提議，把家裡的照相機拿出來，不用裝底片，晚上相機加掛閃光燈，按下去會閃光就好。用拍照的手段來試試效果，就不信對付不了這些刁民。果不其然，這一招大大的有用，來這裡丟垃圾的人大大減少了。哈、哈、哈，大家都怕留下丟垃圾的倩影，就連那些盛氣凌人的傢伙也不再來丟了。終於，我們守住了我們的家園。

幾個月過去了，社區終於迎來了平靜。唯獨熙鳳老人仍然忙得不可開交，整天忙進忙出的，家裡常常來了很多人。大家笑臉迎人，一看就是一副家裡辦喜事的樣子。果不其然，原來是她家二公子大成哥要娶親了。熙鳳老人怕靠他一個人無法應付這許多事，請了很多她以前眷村的鄰居來幫忙剪窗花，商討一下娶親的細節，增加一些熱鬧的氣氛。

幾個上了年紀的大媽湊在一起，哇！那可不得了，大夥人多嗓門大，各式話題八卦衆多，把現場搞得有如一個笑話、八卦的說書場。對，還有人教熙鳳老人新娘进门時要如何如何，雙方首次見面要注意哪些，教了她很多如何壓制新娘的手法，真是奇啊怪哉，不教一些如何相處的法子，盡教一些莫名其妙的怪招。只是不知熙鳳老人聽進去了多少。他們直忙了很多天，剪的窗花已貼滿了每一個角落才結束。

在我們這個社區裡，熙鳳老人家總給人們一種歡樂祥和的景象。我在這裡生活了

這麼多年，看到了各種圖樣的窗花，每到過年前都會貼在他們的大門，配上當年的生肖，好看極了，讓過年的氛圍帶到高潮。往後的幾年，我都在外的打拚，回家的時間比較少。工作常常把我壓得喘不過氣來，就連過年也不得閒。常常三個月半年才回家一次，就連自己的小孩也錯失了很多成長的記憶。而熙鳳老人家那麼變美麗的窗花，在我的腦海早就已經消失殆盡了。

那年中秋節我回來度假，路過香港沙田時，看到一幅很大的窗花，是一幅剪了兩隻龍的雙龍戲水圖。我細看一下，想起了我的老鄰居～熙鳳老人～心想這幅窗花製作的手法跟細膩度，可能無法跟熙鳳老人比，在這裡，他卻佔據了重要的位置。匆匆的，也無心情仔細看，說真格的，此時的心情，如何快速的回到家，才是我心中所想的。

當車行到達家巷口時，一個房屋仲介正帶著他的客人跟我的車閃身而過，來到大門口時家人跟小孩已經在那迎接我了，高興之餘，我們即完成行李上樓。正奇怪仲介跟他的客人竟然也跟著我上樓。回到家時，妻告訴我，是熙鳳老人家在賣，已經賣了一個多月了。還說最近已經快成交了，剛剛看到的這組客人來看很多次了，應該有喜歡。妻還說，熙鳳老人家的婆媳問題鬧得不可開交，而且爲時已久，他們常常爲了些生活上的小細節互不相讓。而大成哥也相當無奈，一邊是母親一邊是老婆，他剛好卡在中間，得罪誰都沒好果子吃。去年還鬧到差點離婚，有時鬧到連警察都來了，本是歡喜的家庭，如何變成這般結局。

隔天，我聽到房屋仲介又帶了他的客人來看房子，我順勢溜進了下去，同時表明了我的身分。仲介跟男客人正在欣賞房間牆上的一幅窗花，是一幅永浴愛河圖，他兩看得津津有味。我知道，這是大成哥結婚時貼上去的，只是對面牆上的牡丹花已然不見了。我快速看了一回，客廳門櫃的窗花大都斑駁退色，看得出已經很久沒有更新了。我在想：熙鳳老人的姊妹淘不是教了他很多對付新娘的訣竅嗎？這口上怎麼一點用處都沒有。無法和平相處不說，還搞得大家分崩離析。是不是他們沒有教他如何和平相處，才變得如今的局面？一定定的是！

超 商

◎冬之雪

以前的我很少進去超商，一來我對零食和即食的速食沒興趣，二來裡面東西價格賣的總是比外面柑仔店還貴，但後來讓我常進便利商店的原因，是常常在網絡書店買書，之後就會到那邊取貨付款，漸漸地發現網路書店到貨迅速，貨品又有折扣，而且又不用大老遠跑到台北市重慶南路書店買書，所以超商取代了我以前常去的書店。曾經買書頻率最盛的時期，大概是一個禮拜買二次，那時一個月可以買到破萬的價格，一方面是要買上班要用的，另一方面有許多想看的書圖書館沒有，沒辦法用借的只好買書。

我總會挑選離家最近的超商，主要因爲取貨方便，書於網路訂好後，收到到貨簡訊後，我就常常到便利商店報到，取貨取到店員都知道我要拿書，他一看到我，就直接引領我到另一個取貨處待命，然後問我包裹是大是小，很迅速的拿給我。以前是直接叫名字，現在電話後三碼成了取貨代號，每次要取書的時候，我只給後三碼，店員就會幫我找到書，然後協助結帳付款。

除了買書之外，我對超商也有另一種回憶，我一位好朋友，同時也是從國中到現在熟識的同事，我們就常相約吃中餐，吃完後就順道去超商買飲料、聊心事，聊到快上班再一起走回去上班。那段時間過得很愉快，遇到一個志趣相投的人，話匣子怎麼聊也聊不完，而那間便利商店提供的座位乾淨又舒適，冷氣又開得很強，不過位處交通要道附近，車子不好停，附近又有其他便利商店強力競爭，大多數的人總是買完東西就離開，極少數人像我們一樣很悠閒的坐著聊天。偶爾到假日時，我們也是約到那邊閒聊消磨時間。

後來回到自己家鄉，才發現超商真是少之又少，距離最近的超商要騎車十分鐘才能到，當然有柑仔店，不過只有白天營業，賣的東西又少，晚上突然要買什麼也不方便。現在的超商幾乎什麼都賣，也什麼都可以做，不管是繳納各種費用，還是上網買書、訂購演唱會門票、機票、車票及旅遊行程等，都能輕易繳費，甚至還可以幫忙代寄東西，幾乎想的到的無所不包，想不到的也有承包。不過我最喜歡的還是它的取書服務，實在是太方便，方便到讓我一買再買，後來因家裡藏書太多，被家人抱怨最後只能盡量克制心中欲望。

我小學的學長在便利商店工作，透過他說明我才了解在那邊工作的辛苦，領著不多的薪水，要做各種事情，要應付許多突發狀況，不過學長經過磨練後，原先剛來不熟悉慌亂的態度變得沉穩老練，他常笑說之前在店內被操的很夠，什麼都要會，跟狗一樣，因爲要這樣才會成長，如果沒成長，可能遲早要走路。他後來也成爲固定值班的店員，常常分享自己的經驗給我聽，也讓我覺得職業不分貴賤，不管賺多賺少，不管工作內容如何辛苦，只要是正當工作肯做就好，能學習到在職場上遇到不好的氛圍能以正面態度面對最重要，那的確也是我們在他身上所看到的。

我從以前幾乎不進超商，到現在每天總是會進去一次，不可否認它的存在的確有獨特的魅力，在於它的明淨、便利性與迅捷，想要做什麼，有超商幾乎都能辦的到，成爲我日常生活不可或缺的一部分。

【拾穗集】

人與狗的友情

◎洪明傑



一處公園設置了一些靠背椅供遊人休憩歇腳。這些椅子底座由水泥及小石子組成，座椅及靠背由上好木料裁製。細看才發覺靠木板上鎖著小金屬片，上面刻著簡短對長輩或親人的思念文字。這些椅子的捐獻者，除了對親人的思念，也對社區公園做公益。有點像家鄉，事業有成或殷實家庭，以長輩名字設立獎助學金或在大學校園蓋大樓以長輩名字命名的思念方式。雖然，公園捐獻

椅子與設立獎助學金或是蓋大樓，在金錢數目上有極大差別，但回饋社會的心意是一樣的。

其中，這張椅子格外特別，不是對長輩或親人的紀念。而是捐獻者對與其曾經日夜相處的三條狗兒的感念所做的公益，感謝狗兒們的忠實陪伴。金屬片上寫著「願神祝福所有坐這兒的人。」三條狗兒的壽命分別為：EVEREST，7歲。BARON，14歲半。RIDGE，9歲。

小說連載】

秋月西沉

◎陳長慶

「能不能考上，還是一個大問題。而且據說四年大學的學雜費，要花很多錢，可能不是我這個老女人負擔得起的。」秀桃擔憂地說。

「天無絕人之路，時到時擔當，老天爺一定會保佑你們的。」大頭激勵她說。

「只有聽天由命了。」秀桃無奈地說。

「秀桃嬸，有一件事我必須告訴你。」「有什麼事你儘管說。」

於是把他天河欠他的賭債而沒錢可還，準備要他打掃房間來抵債的情事，五一十地告訴她，而且打掃的地點就是羊圈住的房間。

「秋月不是很有錢嗎，怎麼會看著她的兒子沒錢還債？」秀桃訝異地說。

「秋月的兩個兒子不讀書、又不學好，偷錢出來賭博不打緊，又喜歡豪賭，所以才會輸錢。他們的行徑被秋月發現後，除了被責罵一頓，又把抽屜上鎖，因此而偷不到錢，導致無錢可還。秋月或許忙著做生意，無暇教導她那兩個兒子，小學沒畢業就輟學，放任他們在外四處遊蕩。反正他們家有錢，不必做事亦有飯可吃、有錢可花，以致抽煙、喝酒、賭博、打架樣樣來。像這種遊手好閒、目中無人的青少年，如果不給他們一點顏色看看，好好教訓教訓他們，將來一定會害死他們。所以我決定要他們來打掃羊圈叔的房間。」大頭滔滔不絕地說。

(一三一)

台灣愛玉子登NHK晨間劇「爛漫」創最高週收視率

日本男籃近日在世界盃17到32名排名賽擊敗維德角，睽違48年第一次「靠自己」奪得奧運門票。日本代表馬場雄大在社群平台X（前身推特）發布與「灌籃高手」作者井上雄彥激動擁抱的照片，揭露井上親自前往沖繩觀賽，替選手加油。

馬場發文說：「井上老師也趕到現場替我們加油！我們在歐洲區的參賽門票！再次感謝您！」

井上當時寫道：「日本（男籃）沒有沒進去。今年巴塞隆納（歐洲區的參賽門票）與亞洲王者中國之間的差距似乎無法輕易縮小。日本就這樣無法第二次參加奧運了嗎？難道日本真擊敗了？」

日本放送協會（NHK）晨間連續劇「爛漫」，是以「日本植物學之父」牧野富太郎為題，描述主角至台灣，是NHK晨間劇首度納入台灣元素，週收視率達7.5%，創該劇平均週收視率最高紀錄。

由明星神木隆之介主演的「爛漫」於4月3日起首播，9月完結。8月28日至9月1日上映的第22週「愛玉子」篇整週平均收視率7.5%，創下此劇最高週收視率紀錄。

牧野被命令配帶手槍，其妻則要他攜帶「日本植物誌圖譜」當護身符。劇中描寫楨野到嘉義採集，因染瘡倒卧在鄒族的獵屋，被鄒族的小女孩發現，通知族人救援。楨野食用小女孩拿給他的愛玉果凍，詢問這是什麼。萬太郎在日本統治台灣第2年的1896年被派到台灣採集植物，當時到台灣做田野調查須冒著生命危險。楨野被命令配帶手槍，其妻則要他攜帶「日本植物誌圖譜」當護身符。

日本男籃進奧運 灌籃高手作者被曝親赴沖繩加油



NBA球星小波特抵台 與接機球迷合影

美國職籃（NBA）丹佛金塊隊球星小波特（Michael Porter Jr.）（中）6日清晨搭機抵台，吸引近百名球迷拿著自製看板前往接機。（中央社）



責任編輯／呂士昂

從小我就開始學舞，因為媽媽覺得女孩跳舞，美麗又優雅，於是就這樣懷著美好的想法開始了。我是從小班開始去練舞的，當時的我只以為是去簡單跳一跳就可以站在舞台上，但去了之後才發現，跳舞是需要學習並且不斷花時間練習的。

還記得第一次相遇！一進到舞蹈教室裡面就看到了好多跟我同年紀的小朋友，當時的我很開朗、活潑。我第一次了解到人類的慾望過大，就會因些微小事（植物）被踩躡。身為植物學者，我要好好守護，傳給後代。」

學習路上無捷徑

城中／呂亦媛

金門飲食解說

沙中／李若語

愛的抗體

湖中／吳虹暉

這三年多來，大家都陷入了新冠肺炎的風暴，當多數的人們紛紛感到驚恐害怕之餘，幸好有許多醫護人員、志工及處於社區第一線服務的衛生、市政人員在旁邊守護著我們，讓多數身體健康者可以免受災難的波及，不幸得病的人可以趕快恢復健康，無後患之憂。他們的大愛令人佩服。

醫護人員們不分晝夜、風雨無阻，在診所及醫院裡，不辭辛勞地守護著我們。

在這段疫情期间裡，醫護們協助疑似確診者進行PCR檢查、負責線上看診，以掌握病人的狀況，多數的他們在醫療院所裡穿著隔離衣、防護面罩，帶著密不透氣的Z9口罩，不僅在門診、急診、NBA總決賽，也到現場看了終戰的灌籃看到了灌籃武士的驕傲！」

網友紛紛留言說，「看了都

要哭了」，「真的是很棒的合作啊……老師！我們奪得了亞洲區的參賽門票！再次感謝日本！」

日本！」

馬場發文說：「井上老師也趕到現場替我們加油！我們在歐洲區的參賽門票，與亞洲王者中國之間的差距似乎無法輕易縮小。日本就這樣無法第二次參加奧運了嗎？難道日本真擊敗了？」

「再來的話，就是想看到日本（男籃）參加奧運。看到這則留言現在看來就像

是預言成真。

井上雄彥也在馬場的發文下

行本上的留言。

井上當時寫道：「日本（男籃）沒有沒進去。今年巴塞隆納（歐洲區的參賽門票）與亞洲王者中國之間的差距似乎無法輕易縮小。日本就這樣無法第二次參加奧運了嗎？難道日本真擊敗了？」

馬場發文說：「井上老師也

趕到現場替我們加油！我們在歐洲區的參賽門票，與亞洲王者中國之間的差距似乎無法輕易縮小。日本就這樣無法第二次參加奧運了嗎？難道日本真擊敗了？」

台史醫療合作 總統參訪史京政府醫院



總統蔡英文（中）5日起率團出訪史瓦帝尼王國，於當地時間7日上午與隨團記者茶敘，經濟部長王美花（左）、高雄市長陳其邁（右）等人陪同。

【中央社記者溫貴香、巴內市6日電】總統蔡英文今天參訪由台灣與史瓦帝尼，合作改建具百年歷史的史京政府醫院；總統說，相信台史兩國的合作成果，可讓世界看見，跟台灣交朋友所帶來的正面訊息，以及台灣希望貢獻世界的努力。

總統蔡英文率團訪問非洲友邦瓦希尼，當地時間6日下午在經濟部長王美花、高雄市長陳其邁、史衛生部長恩慈希（Lizzie Nkosi）等人陪同下，參觀改後的史京政府醫院及院內X光室、手術室等設施，並聽取醫療團長、泌尿科醫師鄭文炫簡報。

蔡總統致詞表示，5年前第一次

來到史京政府醫院參觀時，專科門診與急診大樓正在改建；今天再訪已是全新環境，並看到來自台灣的醫護和工程夥伴們，在大家齊心努力下，讓這棟大樓於2021年完工。

蔡總統指出，北醫團隊自2009年起就投入史瓦帝尼的醫療服務，一做

14年、非常不容易。鄭文炫醫師在簡

報時提到，史瓦帝尼的2間醫院與3個地區的門診，都可看到台灣醫療團

身影，加上全國性義診幫助許多史國偏鄉民衆；除了臨床、重症醫療，還

投入醫學教育和公衛防治，與友邦一起全面提升衛生醫療的環境和品質。

總統說，這項重建計畫不僅是台灣和史瓦帝尼的合作成果，更是兩國邦誼的象徵；台灣提供最擅長的醫

療專業及工程技術，跟友邦一起改

善人民的生活，這就是政府常講的Taiwan can help。

總理感謝世璣工程顧問公司，在

大學生附設醫院，以及團長鄭文炫醫

師所帶領的醫療團隊，跟友邦一起

努力，克服疫情的挑戰。

蔡總統說，這項重建計畫不僅是台灣和史瓦帝尼的醫療服務，一做

14年、非常不容易。鄭文炫醫師在簡

報時提到，史瓦帝尼的2間醫院與3

個地區的門診，都可看到台灣醫療團

身影，加上全國性義診幫助許多史國偏鄉民衆；除了臨床、重症醫療，還

投入醫學教育和公衛防治，與友邦一起全面提升衛生醫療的環境和品質。

總統說，這項重建計畫不僅是台灣和史瓦帝尼的合作成果，更是兩國邦誼的象徵；台灣提供最擅長的醫

療專業及工程技術，跟友邦一起改

善人民的生活，這就是政府常講的Taiwan can help。

總理感謝世璣工程顧問公司，在

大學生附設醫院，以及團長鄭文炫醫

師所帶領的醫療團隊，跟友邦一起

努力，克服疫情的挑戰。

蔡總統說，這項重建計畫不僅是台灣和史瓦帝尼的醫療服務，一做

14年、非常不容易。鄭文炫醫師在簡

報時提到，史瓦帝尼的2間醫院與3

個地區的門診，都可看到台灣醫療團

身影，加上全國性義診幫助許多史國偏鄉民衆；除了臨床、重症醫療，還

投入醫學教育和公衛防治，與友邦一起全面提升衛生醫療的環境和品質。

總統說，這項重建計畫不僅是台灣和史瓦帝尼的合作成果，更是兩國邦誼的象徵；台灣提供最擅長的醫

療專業及工程技術，跟友邦一起改

善人民的生活，這就是政府常講的Taiwan can help。

總理感謝世璣工程顧問公司，在

大學生附設醫院，以及團長鄭文炫醫

師所帶領的醫療團隊，跟友邦一起

努力，克服疫情的挑戰。



澎湖輪6日深夜自高雄出港以「夜航」方式首航，7日清晨5時40分鳴笛後，在噴水禮迎接下緩緩靠泊馬公港，寫下澎湖交通史新頁。（中央社）

澎湖輪以「夜航」方式首航

【中央社澎湖縣7日電】「澎湖輪」來了。高雄與澎湖間的海上客貨輪「澎湖輪」，自高雄出港以夜航方式，不少民眾都趕早見。接替除役「台華輪」的「澎湖輪」，原訂在5日舉行開航典禮。「澎湖輪」首航次，共搭載有28名旅客與60部小車輛，6日晚間11時30分，自高雄出港以「夜航」方式，今天清晨5時40分鳴笛後，在2艘拖船以夜航方式，今天清晨5時40分鳴笛後，在2艘拖船以

噴水禮迎接下緩緩靠泊馬公港，開啟高雄與澎湖藍色公路新紀元，8日上午再駛返高雄。

台灣港務公司馬公管理處長喬文娟、觀光局澎湖國家風景區管理處長許宗民、縣府旅遊處交通陸務科長周振

載運量可同時承載大型遊覽車4輛及小客車82輛，可以滿足澎湖民衆車輛運送、民生物品運載及郵件託運等需求。



圖為埃及銀行，曾推出18%高利息的一年定期存款，吸引埃及民眾將手上美元換成埃及鎊存入銀行。（中央社）

【中央社記者施婉清羅7日專電】埃及8月31日發布新法令，要求外國人在埃及繳納簽證、居留權申請等費用，及以美元繳納簽證、居留權申請等費用，且非法居留者需在3個月內繳1000美元（約合新台幣3萬500元），以取得合法居留權。根據當地媒體報導，這也是埃及為證明這歷史性一刻。

根據埃及總理馬德布利（Mostafa Madbouly）發布的新法令，停留或居住在埃及的外國人如要向當地「護照、移民和國籍總局」申請簽證、居留權，或支付遲辦居留的滯

費，必須支付美元。如果要以非合法身分在國外逗留3個月內，取得合法居留權，則須出具經政府核准的銀

行或匯款公司以美元兌換為埃及的收據。外國人如要同當地「護照、移民和國籍總局」申請簽證、居留權，或支付遲辦居留的滯

費，必須支付美元。如果要以非合法身分在國外逗留3個月內，取得合法居留權，則須出具經政府核准的銀

行或匯款公司以美元兌換為埃及的收據。外國人如要同當地「護照、移民和國籍總局」申請簽證、居留權，或支付遲辦居留的滯